№47 (19704), ПЯТНИЦА, 15 ДЕКАБРЯ 2023 ГОДА

Onpoc NDI

Рейтинг правительства вырос сразу на 11 процентов

По данным опроса американского Национально-демократического института (NDI), рейтинг правительства Грузии вырос за последние полгода.

Этой осенью позитивно оценивают деятельность правительства 54%. В марте на этот же вопрос положительно ответили 43%. Отрицательно сейчас оценивают деятельность правительства 38%, в марте недовольных было больше на 5%. Меньше всего, 41%, одобряют деятельность правительства в столице. А самый высокий уровень поддержки работы правительства в регионах, в местах проживания национальных меньшинств.

В то же время каждый десятый гражданин Грузии, описывая экономическое положение своей семьи, сообщил, что у него нет денег на еду, а каждый четвертый вынужден почти весь свой доход тратить только на еду.

Только 10% респондентов сообщили, что могут позволить себе дорогие предметы домашнего обихода, такие, как холодильник и стиральная машина, и только 3% говорят, что могут позволить себе



то, что им нужно. И примерно каждый десятый гражданин Грузии задумывается об эмиграции.

Опрос был проведен по Грузии с 14 октября по 4 ноября, 2068 прямых интервью. Погрешность +/- 2,2 процента.

Заседание

Для укрепления регионального сотрудничества

Министр иностранных дел Грузии Илья Дарчиашвили принял участие в 41-м заседании Совета министров иностранных дел Организации за демократию и экономическое развитие (ГУАМ), которое состоялось 12 декабря 2023 года в Брюсселе в рамках министериала "Восточного партнерства".



По данным МИД, на встрече под председательством министра иностранных дел Украины Дмитрия Кулебы также присутствовали вице-премьер-министр Республики Молдова, министр иностранных дел и европейской интеграции Нику Попеску, министр иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхун Байрамов и генеральный секретарь ГУАМ Алтай Эфендиев.

Илья Дарчиашвили подчеркнул, что в условиях изменившейся геополитической среды ГУАМ, как организация экономического сотрудничества, имеющая значительный потенциал в сферах торговли, энергетики и транспорта, играет особую роль с точки зрения укрепления регионального сотрудничества.

Стороны подвели итоги политических, межпарламентских и отраслевых мер, предусмотренных повесткой дня ГУАМ в рамках председательства Украины, особое внимание было уделено консультациям, проведенным с Европейским союзом в направлении транспорта и связности, а также важности дальнейшего скоординированного сотрудничества.

В рамках встречи азербайджанская сторона представила информацию о приоритетах и основных направлениях сотрудничества в 2024 году. По итогам встречи стороны подписали решение о передаче председательства Азербайджану в 2024 году.

Визит

Обсуждались перспективы дальнейших взаимоотношений

Председатель Верховного Совета Аджарии Давид Габаидзе принял исполняющего обязанности главы Программы развития ООН (ПРООН) в Грузии Дугласа Уэбба. На встрече обсуждались совместно реализуемые, текущие проекты, общие достижения и перспективы дальнейшего сотрудничества.

"Проекты, реализуемые при поддержке ПРООН, и плодотворное сотрудничество с ними помогают нам утверждать принципы европейской демократии и институционального укрепления", - отметил Давид Габаидзе.

Гость осмотрел элементы доступности в здании (тактильные дорожки, лифт и т.д.), офисное помещение, сессионный зал и ознакомился с работой Центра взаимодействия с гражданами.

"Прогресс Верховного совета Аджарии в плане институционального укрепления можно только приветствовать, есть также прогресс в направлении вовлечения граждан, открытости и прозрачности, что очень важно", - сказал Дуглас Уэбб.





При поддержке Европейского Союза и ПРООН в Верховном Совете Аджарии был проведен ряд реформ, разработаны концепции строительства и доступности веб-сайта, в результате чего административное здание законодательного органа является одним из первых в регионе, который полностью адаптирован для людей с ограниченными возможностями. Кроме того, в рамках плана действий по открытому управлению были внедрены новые механизмы взаимодействия, создан центр взаимодействия с гражданами и новый веб-портал - chaerte.sca.ge, который предлагает гражданам удобные электронные услуги.

В рамках сотрудничества, при финансовой поддержке Евросоюза, в 2019-2023 годах был реализован проект - "Консолидация парламентской демократии в Грузии", а в декабре этого года, опять же при поддержке Евросоюза, стартовал новый двухлетний проект под названием "Сильные парламентские институты в Грузии".

Новости

Департамент представил отчет

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе присутствовал на заседании Дорожного департамента и поздравил его сотрудников с профессиональным праздником. Глава правительства рассказал о важных проектах, реализованных и подлежащих реализации во всем регионе. По его словам, Управление автомобильных дорог Аджарии и в дальнейшем будет активно продолжать развитие дорожной инфраструктуры, строительство и реабилитацию дорог.

С профессиональным днем я поздравляю всех людей, работающих в этой сфере. Спасибо за Вашу прекрасную работу. За последние годы в нашей стране в сфере дорожной инфраструктуры реализованы беспрецедентные по значимости и масштабу проекты. Также очень важная работа проделана Департаментом автомобильных дорог Аджарии в плане развития, строительства, содержания дорожной инфраструктуры, бюджет которой увеличивается с каждым годом. Мы должны последовательно продолжать строительство новой инфраструктуры, чтобы все населенные пункты были обеспечены надлежащей дорожной инфраструктурой. Уверен, что совместными усилиями мы успешно реализуем все запланированные проекты", - сказал в ходе своего выступления Торнике Риж-

В 2023 году Департаментом автомобильных дорог Аджарии на реконструкцию и содержание дорог местного значения было потрачено 62 106 672 лари. В пяти муниципалитетах Аджарии асфальтобетонное покрытие обустроено в 22 направлениях на 61,42 км автодорог, а бетонное покрытие уложено на 75 км шоссе. Одновременно ведется строительство и обустройство 159 искусственных сооружений. В связи с профессиональным днем ряд сотрудников был награжден за вклад в развитие дорожной инфраструктуры.

Культура является главной опорой

В преддверии Нового года в Батуми наградили успешных деятелей культуры года. Главную награду в области культуры, специальный приз - "Овация" в этом году получили 20 представителей сферы культуры. В церемонии награждения принял участие председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе.

"Культура действительно является главной опорой, без которой ни одно общество не может прогрессировать. Наша главная цель - чтобы культура имела максимальную поддержку в плане международного продвижения, чтобы каждый талантливый художник получал поддержку государства.

Наша страна поистине богата как культурой, так и талантливыми художниками. Поэтому мы имеем достойное место на карте мировой культуры. Я хотел бы выразить благодарность каждому творцу за его труд и заслуги, пожелать дальнейших успехов", - сказал в ходе своего выступления глава правительства Аджарии.

Награждение успешных деятелей культуры в различных номинациях проводится уже второй год Министерством образования, культуры и спорта Аджарии.

Звиад Болквадзе назначен худруком

Со следующего года художественным руководителем Батумского государственного музыкального центра начнет работать Звиад Болквадзе, назначенный на эту должность министром образования, культуры и спорта Алжарской Автономной Республики Майей Хаджишвили. Звиад Болквадзе выступает в разных жанрах. Он известный композитор, исполнитель, дирижер и аранжировщик. В 2022 году написал музыку к монодраме "Страсти Медеи", в 2023 году ее назвали лучшей оригинальной музыкой театрального сезона. В прошлом году награжден Министерством образования, культуры и спорта Аджарии за вклад в сферу культуры.

Встречи

Стратегическое партнерство - это работа команды

Текущие и запланированные проекты и мероприятия в сферах транспорта, энергетики, культуры, а также отношения между народами и вопросы безопасности рассмотрели на встрече председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили и президент Азербайджана Ильхам Алиев.

Грузинская делегация во главе со спикером парламента находилась в Баку с официальным визитом по приглашению председателя Милли Меджлиса (национальное собрание) Сахибы Гафаровой. На встрече Алиева с Папуашвили стороны положительно оценили тесные дружеские и партнерские отношения между двумя странами и народами.

"Мы поговорили обо всех вопросах, которые необходимы для двусторонних отношений, которые важны для мира в регионе. Грузия и Азербайджан находятся в особых стратегических отношениях друг с другом. Это историческая дружба на сегодняшний день переросла в командную работу", заявил Папуашвили.

Стороны подчеркнули роль и значение парламентов Грузии и Азербайджана в укреплении двусторонних связей. Среди прочего стороны обсудили важность Срединного коридора в отношениях двух стран.

"Срединный коридор, в котором находится наша страна, сегодня приобретает особое значение. Это также придает особое геополитическое значение нашему региону, и в этом наше сотрудничество является образцовым", - заявил Папуашвили.

Транскаспийский международный транспортный маршрут был создан в феврале 2014 года с участием ведущих предприятий в сфере морских и железнодорожных перевозок Азербайджана, Казахстана и Грузии. Маршрут коридора в настоящее время проходит от китайско-казахстанской границы через Казахстан, Каспийское море, Азербайджан и Грузию в Европу.



На встрече также обсуждалась обстановка в области безопасности в регионе, процессы, связанные с Карабахом, и возможности установления долгосрочного мира.

"Безусловно, мы также поговорили о нашем регионе, о безопасности и о наших ожиданиях в связи с установлением долгосрочного мира между Азербайджаном и Арменией. Я вижу, что есть позитивные настроения и оптимистические подходы, чтобы мирное соглашение была достигнуто как можно скорее", - заявил глава парламента Грузии.

В парламентскую делегацию вошли вице-спикер парламента Арчил Талаквадзе, заместитель председателя фракции "Грузинская мечта" Грета Цицава, члены парламентского большинства Савалан Мирзоев, Заур Даргали, член фракции "Единое национальное движение - Объединенная оппозиция" Рамаз Николаишвили.

Баку и Тбилиси являются стратегическими партнерами и активно сотрудничают как в двустороннем формате, так и



в рамках международных проектов. В частности, в проектах стратегического значения для всего региона - железная дорога Баку-Тбилиси-Карс, нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан и Южный газовый коридор.

Визит спикера парламента Грузии Шалвы Папуашвили в Азербайджан привнесет дополнительный импульс в отношения двух стран, - заявил чрезвычайный и полномочный посол Грузии в Азербайджане Зураб Патаридзе.

По словам посла, на встречах обсужден ряд важных вопросов, среди которых роль Грузии в качестве посредника на переговорах между Баку и Ереваном.

"Вы хорошо знаете инициативу премьер-министра нашей страны, мирную инициативу, которая существует, и мы очень успешно продвигаемся в этом направлении. Посредничество Грузии очень важно", - сказал Патаридзе.



Грузия и Азербайджан работают над созданием общего меморандума о сотрудничестве законодательных органов, который охватит различные сферы деятельности парламентов двух стран, заявил председатель законодательного органа Грузии Шалва Папуашвили после встречи со своей азербайджанской коллегой Сахибой Гафаровой в Баку.

"Я думаю, что отношения между нашими парламентами будут особенно поддерживать и помогать осуществлению тех стратегических проектов, которые иногда обсуждают исполнительные власти, для чего необходимо, в том числе, создать законодательную базу, потому что эти процедуры - пересечение границы, перевозка грузов - должны быть налажены на практике, должны быть созданы соответствующие законодательные рамки", - сказал Папуашвили.

"У нас была встреча с премьер-министром Али Асадовым, мы говорили об экономических проектах, которые мы совместно реализуем, мы обсуждали энергетические проекты, где для Азербайджана важен доступ к европейскому рынку с помощью Грузии, и наоборот, для Евросоюза важно иметь диверсифицированные энергоносители", - заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

По его словам, в ходе проведенных в Азербайджане встреч также был разговор, в том числе о новом проекте, реализуемом совместно с Евросоюзом на Черном море.

"Мы фактически встретились с руководителями всех ветвей власти, президентом, председателем парламента, премьер-министром. Мы говорили о региональной безопасности, ожиданиях, которые мы все возлагаем на достижение стабильного мира между Арменией и Азербайджаном. Мы с оптимизмом смотрим на то, что вскоре будет заключено мирное соглашение, которое увеличит потенциал нашего региона, возможности для наших народов еще больше повысить благосостояние в наших странах. Подробная дискуссия, которая у нас состоялась, показывает, насколько доверительны отношения между нашими странами, насколько мы, обе страны, стремимся к стратегическому партнерству", - заявил Папуашвили.

Стратегия

Исполнилось 75 лет со дня принятия Всеобщей декларации прав человека

Цель властей Грузии - постоянно развивать механизмы, обеспечивающие эффективную защиту прав и свобод человека, говорится в заявлении премьер-министра Ираклия Гарибашвили.

Впервые День прав человека стал праздноваться в 1950 году после того, как Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию 423 (V), призывающую все государства и заинтересованные организации установить 10 декабря каждого года в качестве Дня прав человека. После принятия Декларации Генеральной Ассамблеей, она была провозглашена "задачей, к выполнению которой должны стремиться все народы и государства".

"Сегодня исполняется 75 лет со дня принятия Всеобщей декларации прав человека. Цель наших властей - создать, и с привлечением каждой ветви власти, государственных органов и заинтересованных сторон, постоянно развивать механизмы, обеспечивающие эффективную защиту прав и свобод человека", - заявил Гарибашвили.

По словам премьера, защищая общепризнанные права и свободы человека, государство укрепляет институциональную демократию, обеспечивает равное использование гражданских, политических, социальных, культурных и экономических прав, усиливает политику равенства.

"В целях улучшения ситуации с правами человека, 5 сентября прошлого года правительство утвердило, а 23 марта 2023 года парламент утвердил национальную стратегию защиты прав человека. Он создает единую основу для укрепления национальной системы основных прав и свобод человека и институциональной демократии в стране", - подчеркнул премьер.

По его словам, в настоящее время ведется активная работа над Национальным планом действий по защите прав человека 2024-2026 годов для реализации целей, предусмотренных стратегией. С этой целью активно проводятся встречи с привлечением государственных органов и гражданского сектора", - отметил премьер.

Усилия по защите прав человека и укреплению демокра-



тии еще больше приближают нас к европейской семье, отметил премьер-министр.

"Благодаря совместным усилиям народа и властей партнерство между ЕС и Грузией становится крепче. Сегодня у нас уже есть конкретные осязаемые результаты, такие, как соглашение об ассоциации, безвизовый режим, принятая в прошлом году европейская перспектива, а совсем недавно достойное, разумное и мудрое решение Европейской комиссии относительно статуса кандидата", - заявил Гарибашвили.

По словам главы правительства, этот путь приближает Грузию к конечной цели - полной интеграции в Евросоюз.

"Все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах". Таков первый и основной принцип Всеобщей декларации прав человека. Декларацию приняли 10 декабря 1948 года в Париже, в этот день ежегодно отмечается День прав человека.

В эпохальном документе впервые были сформулированы основные права человека, подлежащие всеобщей защите. Декларацию переводят чаще, чем любой другой текст в мире: на сегодняшний день ее текст существует уже более чем на 500 языках.

"Всеобщая декларация указывает путь к общим ценностям и подходам, которые могут помочь преодолеть напряженность и обеспечить безопасность и стабильность, которых так жаждет наш мир", - заявил Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш.

В Декларации, в частности, признается право каждого человека на жизнь, свободу, личную неприкосновенность, свободу мысли, совести, религии и убеждений, право на свободу мирных собраний и ассоциаций, на защиту закона и справедливое судебное разбирательство, право на невмешательство в личную жизнь, право свободно передвигаться и выбирать себе место жительства, право искать убежища в других странах, право принимать участие в управлении своей страной непосредственно или через посредство свободно избранных представителей, право на гражданство, социальное обеспечение, труд, свободный выбор работы, отдых и образование.

Основными правами, закрепленными в Декларации, обладают все люди без исключения - вне зависимости от расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических убеждений, национального или социального происхождения, имущественного или сословного положения.

Как подчеркнул глава ООН, Всеобщая декларация "являет собой дорожную карту", однако сегодня мир сбился с правильного пути.

"Бушуют конфликты. Растут масштабы нищеты и голода. Углубляется неравенство. Климатический кризис оборачивается кризисом прав человека, сильнее всего затрагивающим наиболее уязвимые группы. Усиливается авторитаризм. Сужается пространство гражданской активности, а средства массовой информации подвергаются атакам со всех сторон", - сказал глава ООН.

"Гендерное равенство остается недосягаемой мечтой, а в области репродуктивных прав женщин наблюдается регресс", - добавил он.

По словам Гутерриша, сегодня как никогда важно поощрять и уважать права человека - социальные, культурные, экономические, гражданские и политические.

Цель программы - создание временных рабочих мест и содействие интеграции в рынок труда

Члены около 44,7 тысячи семей в Грузии смогли получить работу в рамках госпрограммы, говорится в материалах Агентства социального обслуживания.

Госпрограмма трудоустройства неимущих стартовала 1 марта 2022 года. Участвовать в ней могут трудоспособные граждане с 18 лет, рейтинговые баллы семей которых не превышают 120 000 и которые получают соцпомощь.

По данным агентства, больше всего трудоустроенных государством в семьях, проживающих в регионе Имерети, далее следуют Тбилиси, Самегрело - Земо Сванети, Кахети и Квемо Картли.

При этом, если в Тбилиси работающие в рамках госпрограммы есть в каждой шестой неимущей семье, то в Имерети и Самегрело - Земо Сванети - в каждой второй семье. А вот среди неимущих семей в Рача-Лечхуми - Квемо Сванети работу нашли члены практически всех семей, проживающих в регионе, в регионе Гурия таких семей - 80%.

Цель программы - создание временных рабочих мест и содействие интеграции в рынок труда людей, которые долгое времени не были трудоустроены. Участвующие в госпрограмме соцнезащищенные граждане работают дворниками, уборщиками, охранниками.



Прежде, чем включить граждан в программу, специалисты оценивают их знания, навыки и опыт работы. Бенефициаров делят по группам:те, кто давно не работал и чей опыт не отвечает требованиям рынка труда;те, кто хочет трудоустроиться вне зависимости от квалификации;те, кто неформально трудоустроен или ведет неформальную экономическую леятельность

В зависимости от того, в какую группу попал бенефици-



ар, ему предлагают либо общественные работы, либо курсы профподготовки, либо легализацию экономической деятельности. Программа трудоустройства предлагает соцнезащищенным ежемесячную зарплату в размере 300 лари при работе на полную ставку и пособие от государства. Данная сумма не будет облагаться налогом.

Социально незащищенные продолжат получать помощь от государства в течение 4 лет и их статус не будет пересмотрен. Участвовать в госпрограмме трудоустройства могут и лица с ограниченными возможностями здоровья. Если получающие пособие граждане откажутся от предложенной в рамках программы работы, через год пройдет проверка их социально-экономического положения. Это не коснется лиц с ОВЗ и граждан с тяжелыми проблемами со здоровьем.

Всего, по данным на 1 ноября 2023 года, в Грузии было зарегистрировано 425,5 тысячи социально незащищенных из 118,7 тысячи семей, что составляет 12% всего населения страны. Размер финансовой помощи социально незащищенным гражданам зависит от рейтинговых баллов - чем беднее семья, тем ниже баллы и больше пособие. Сумма помощи варьируется от 10 до 60 лари на каждого члена семьи (взрослые)

Трудоспособные граждане Грузии, которые отказываются от работы, могут остаться без статуса социально незащищенного человека, заявил замминистра финансов Георгий Какаурилзе.

Государство уже работает над соответствующим механизмом. По словам Какауридзе, статус соцнезащищенного не должен способствовать тому, чтобы население не работало.

"Трудоспособное население должно работать. С этой целью у нас в Минздраве есть программа трудоустройства на общественную работу. Именно это является первым этапом этой программы. Эта программа должна работать минимум два-три года, а затем мы должны осваивать вакансии в частном секторе", - поясняет Какауридзе.

Он отметил, что в частном секторе есть тысячи вакансий, которые не использованы населением страны со статусом соцнезащищенного.

"Наш подход будет таким, чтобы поэтапно эти люди максимально были трудоустроены и вместо статуса соцнезащищенного зависели от собственного дохода", - отметил Какауридзе.

Программа предлагает соцнезащищенным ежемесячно получать зарплату в размере 300 лари при работе на полную ставку и пособие от государства. Данная сумма не будет облагаться налогом. При этом социально незащищенные продолжат в течение 4 лет получать помощь от государства, их статус не будет проверяться.

В том случае, если лица, получающие пособие, откажутся от предложения трудоустроиться, через год будет проверено их социально-экономическое положение. Однако это не касается лиц с ОВЗ и граждан с тяжелыми проблемами со здоровьем.

По последним данным, в Грузии было зарегистрировано 655,7 тысячи социально незащищенных, что составляет 17,6% всего населения страны. С 1 июня 2022 года соцнезащищенные семьи получают на каждого ребенка по 150 лари ежемесячно.

Также граждане Грузии отныне могут пользоваться сервисами здравоохранения и социального обслуживания по принципу одного окна - в столице открылся новый Центр обслуживания Минздрава страны, сообщила пресс-служба ведомства. В центре граждане смогут получить в одном пространстве полноценный сервис в направлении соцобслуживания, содействия трудоустройству. Здесь также можно получить сервисы национальных агентств здравоохранения. Граждане также могут получить необходимые услуги по вопросам госопеки и другим социальным направлениям.

Новый центр уже осмотрели министр здравоохранения Зураб Азарашвили и его заместитель Тамар Баркалая. По словам Азарашвили, всего в Грузии планируется открыть 15 подобных центров обслуживания.

Национальная служба статистики публикует данные о работе портов

Порты и терминалы Грузии обработали более 3,5 миллиона тонн грузов в третьем квартале 2023 года, что на 0,5% меньше показателя за аналогичный период 2022 года, сообщается в материалах Национальной службы статистики "Сакстат".

По данным "Сакстата", 43,6% обработанных грузов составили генеральные грузы, 29,5% - наливные грузы, 26,9% - насыпные грузы. Всего в третьем квартале 2023 года в порты и терминалы Грузии зашло 4 191 судно, из которых 32,9% составляют генеральные грузовые суда, 28,9% - контейнеровозы, 28,4% - наливные, а 9,8% распределяются между навалочными, специализированными судами и буксирами.

За отчетный период, порты и терминалы Грузии приняли на 70,4% больше контейнеровозов, на 1,7% меньше судов для перевозки наливных грузов, на 23,8% меньше генеральных судов (общего типа) и на 15,4% меньше судов для перевозок навалочных (насыпных) грузов.

Также в этот период 16,5% судов, заходящих в порты и терминалы Грузии, плавали под флагом Турции, 16% - Либерии, 15% - Панамы, 7,6% - Мальты, 6% - Вануату, 4,3% - Барбадоса, 4,1% - Болгарии, а 30,5% распределены между другими странами.

Кроме того, за этот период порты Грузии обслужили 5,9 тысячи пассажиров, что на 3,1% больше показателя за аналогичный период прошлого года. При этом доля отбывающих пассажиров в пассажиропотоке незначительно превышает долю прибывающих пассажиров и составляет 50,8%.

В Грузии сейчас работают два порта - в Батуми и Поти. При этом основной грузопоток на сегодняшний день проходит через Поти. Минусом этого порта является его глубина - на сегодняшний день порт не способен принимать корабли вместимостью более 1,5 тысячи контейнеров.

Правительственная комиссия по отбору частного партнера для реализации проекта государственно-частного сотрудничества нового глубоководного порта в Анаклиа разработала документы приглашения к подаче предложений квалифицированным кандидатам, говорится в сообщении министерства экономики и устойчивого развития Грузии.

Власти Грузии решили возобновить строительство порта Анаклиа с условием, что государству будет принадлежать 51%. Строительство нового порта началось в декабре 2017 года, но было приостановлено. В январе 2020 года власти разорвали контракт с "Консорциумом развития Анаклиа", обвинив инвестора в невыполнении финансовых обязательств.

В документе представлены особенности проекта и информация, связанная с активами/имуществом. Он также охватывает следующие вопросы: инструкции по подаче предложений квалифицированными кандидатами; содержание представляемой документации; информация о сроках, связанных с процессом отбора и критериями оценки.

Кроме того, документом предусмотрено обеспечение представленного кандидатами предложения, его суммы, формы, срока, его основных условий и оснований исполнения. Кандидатам также будут направлены проекты концессионных и партнерских соглашений, предлагаемые государством - они станут предметом переговоров с победителем или кандидатом, вошедшим в шорт-лист, на более позднем этапе.

По решению комиссии, квалифицированным кандидатам был предоставлен срок до 19 февраля для подачи своих предложений. Комиссия через международных консультантов оценит представленные предложения и определит победителя, с которым пройдут переговоры по соответствующим

Межведомственную правительственную комиссию кон-

сультировали три компании: голландские Maritime&TransportBusinessSolutions и PortsConsultantsofRoterdam, а также американская SquirePattonBoggs. С их помощью были составлены условия отбора кандидатов.

Как заявил в начале ноября премьер Грузии Ираклий Гарибашвили, строительство первого глубоководного порта в Грузии начнется в марте-апреле 2024 года. На данный момент активно идет отбор инвестора, который будет выявлен не позднее января 2024 года, позже срок был перенесен на середину будущего года.

Всего на строительство порта Анаклиа будет выделено 70 миллионов лари (25,9 миллиона долларов). В 2024 году будет инвестировано 50 миллионов (18,5 миллиона долларов)

В феврале 2023 года был объявлен конкурс по отбору частного партнера, и уже в июне были получены заявки от четырех компаний. В следующий этап прошли две компании, которые удовлетворяли квалификационным требованиям швейцарско-люксенбургская компания или китайскосингапурский консорциум.

После того как власти Грузии объявили о возобновлении проекта строительства первого глубоководного порта в стране в курортном поселке Анаклиа, в марте 2023 года была основана госкомпания ООО "Морской порт Анаклиа". Новая компания обеспечит обновление документации, связанной с проектом порта Анаклиа.

Решение о строительстве глубоководного порта в Анаклиа было принято властями Грузии для увеличения транзитного потенциала страны и для подключения к проекту "Нового Шелкового пути", который должен соединить Восток и Запад.

Более активно пополняет международные валютные резервы

Международные резервы Нацбанка Грузии на ноябрь 2023 года составили 5 121,7 миллиона долларов, говорится на сайте Национального банка Грузии.

За ноябрь резервы выросли на 2,9 миллиона долларов, а с начала года выросли на 220,2 миллиона долларов. По мнению аналитиков, изменение объема резервов связано с валютными операциями правительства и банковского сектора, а также с продажей валюты Нацбанком Грузии.

Исторического максимума международные резервы Нацбанка Грузии достигали 31 августа 2023 года и составляли 5 436,8 миллиона долларов. За 2022 год резервы выросли

на 628,1 миллиона долларов, а за 2021 год - на 361,3 миллиона долларов. Международные резервы, конвертированные в иностранную валюту, являются основной частью резервов Нацбанка и составляют 4,7 миллиарда долларов, говорится на сайте регулятора. В их структуру входят средства, размещенные в ценных бумагах (3,6 миллиарда долларов), и валюта, хранящаяся на счетах иностранных банков и МВФ (1 миллиард долларов).

Кроме того, в резервы Нацбанка входят средства, размещенные в специальные средства заимствования (SDR) - 460,2 миллиона долларов, а резервная позиция в МВФ со-

ставляет 29,0 тысячи долларов. Нацбанк Грузии не хранит средства в золоте. Стоимость других активов в структуре валютных резервов составляет 3,2 миллиона долларов.

Исполняющая обязанности президента Национального банка Грузии Натия Турнава заявила, что в этом году валютные резервы Грузии находятся на историческом максимуме и в пределах адекватного уровня.

"Сохранение валютных резервов на адекватном уровне помогает минимизировать суверенный риск страны, что является положительным фактором для инвестиций и макроэкономической стабильности", - отметила Натия Турнава.

Получают больше самостоятельности в разработке критериев

Зарплата учителя в Грузии будет определяться вне зависимости от того, какой он имеет статуса. Об этом на презентации текущей реформы общего образования заявил глава Минобразования Георгий Амилахвари. Он заявил, что это не значит, что статус учителя будет отменен. Ведомство решило разделить эти два процесса - политику определения зарплаты учителя и повышение квалификации учителей школ Гру-

"Почти подавляющее большинство учителей заявляют, что решают участвовать в схеме и процессе получения статусов только потому, что хочется получить надбавку к зарплате. Мы решили разделить эти два процесса. То есть иметь отдельную политику заработной платы, которая, несмотря на статусы, будет определять достойные зарплаты для всех учителей, и в то же время мы будем заботиться о профессиональном развитии, повышении квалификации учителей", - пояснил Амилахвари.

Минобразования Грузии открыто к сотрудничеству в работе над этим вопросом и приглашает присоединиться отраслевые организации, профсоюз учителей Грузии и другие заинтересованные стороны, чтобы начать активную работу по совершенствованию так называемой схемы.

'Самое главное, мы должны вовлечь в этот процесс широкое школьное сообщество. Это - тот подход, на котором основано наше решение", - отметил Георгий Амилахвари.

Напомним, в конце ноября 2023 года министр сообщил, что ведомство разрабатывает вопрос "национальной оценки" знаний, но это не значит, что от оценок в школах страны откажутся вовсе.

Министр образования и науки Грузии Георгий Амилахвари недавно находился с рабочим визитом в Брюсселе. Министр принял участие в VI Европейском саммите по образованию в качестве главного докладчика, основной темой которого было "Европейское образовательное пространство реальность для каждого". Саммит открыла еврокомиссар по вопросам инноваций, исследований, культуре, образованию и мололежи Илиана Иванова.

Георгий Амилахвари ознакомил аудиторию с текущими реформами в сфере образования в Грузии и заявил, что эти реформы будут способствовать приближению системы образования и науки Грузии к образовательным стандартам ЕС. По словам министра, одним из главных приоритетов министерства является поддержка интернационализации высшего образования. В частности, активно продолжается работа, в сотрудничестве с зарубежными университетами, по разработке совместных образовательных программ двойной сте-

Министр также затронул вопрос доступности всех компонентов программы Erasmus+, как страны потенциального кандидата в ЕС. Он подтвердил свою полную готовность взять на себя обязательства по реализации всех компонентов программы Erasmus+. По словам Георгия Амилахвари, инициативы в рамках программы Erasmus+ дадут грузинским студентам уникальную возможность участвовать в различных образовательных и культурных мероприятиях вместе со своими европейскими сверстниками.

До этого министр образования Грузии Георгий Амилахвари дал разъяснения в связи с очередным планом реформ. Некоторые родители, ознакомившись с планом, решили что "домашки не будет" и в соцсетях началось ликование, потому что многие жалуются, что взрослым приходится учиться по вечерам вместе с детьми, делая с ними задания.

Однако отменяются не домашние задания, а централизованная система оценок - школы получают больше самостоятельности и смогут создавать собственные системы и сами разрабатывать критерии, пояснил министр.

Минобразования обещает, что циркуляров теперь станет меньше и школы получат больше свободы в принятии решений. Они смогут создавать собственные системы оценок; сами будут определять графики учебных часов и расписания занятий; функции преподавательского состава будут определять сами школы.

Важно, что для отстающих учеников школы будут обязаны предлагать коррекционные программы, чтобы помочь им справиться с учебной программой. Для иностранных граждан уровни преподавания грузинского как государственного будут определяться в зависимости от года обучения. Снимается ограничение для учеников-представителей этнических меньшинств: ранее для организации преподавания им родного языка было необходимо собрать группу в 10 человек. Теперь



это число не является условием, а школа обязана предоставить услугу в индивидуальном порядке.И частные, и государственные школы получают возможность использовать т.н. "немаркированные учебники", по согласованию с Мин-

Также в школьных буфетах запретили продавать жевательную резинку и ряд других товаров. Минобразования утвердило документ о требованиях для объектов общепита в



учебных заведениях. Для формирования у учащихся навыков здорового питания в черный список попали:жевательная резинка, конфеты, шоколад, ароматизированные снеки, включая чипсы; орехи, фрукты и овощи, обработанные солью, сахаром или жиром; майонез и консервы;сырые яйца; грибы в любом виде;кофе, сладкие газированные напитки, энергетики; некоторые виды кондитерских изделий с

В документе также изложены требования личной гигиены для работников школьных общепитов. По задумке Минобразования, следить за тем, как работают буфеты, ежедневно должна группа мониторинга, в которую будут входить ученики и родители, учителя (предпочтительно биологии), школьный врач или медсестра и представители администрации. Это не первый случай, когда Министерство образования пытается ввести здоровое питание в школьных буфетах. Соответствующие рекомендации издавались еще в 2017 году.

"Мы начали профессиональное развитие и поддержку наших достойных учителей, правительство хорошо понимает важность этого вопроса, такого как профессиональное развитие и поддержка учителей", - заявил на днях премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили. По словам главы правительства, очень важно повысить зарплаты учителям.

"Решение, которое мы приняли, было очень важным - повышение зарплат учителей. Если мы говорим о престижности профессии учителя, то не может быть, чтобы зарплата учителя была низкой. Для сравнения, средняя зарплата учителя в 2012 году составляла 330 лари. Уже в этом году, после того, как мы неоднократно повышали зарплату, средняя зарплата учителя достигла 1200 лари. Этого, конечно, недостаточно. Поэтому мы приняли решение и значительно увеличили зарплату учителям. В среднем зарплата учителя при полной занятости увеличится на 500 лари, а в некоторых случаях даже на 600, 700 и 800 лари. Зарплата учителя составит 1700-1800 лари, тогда как в 2012 году зарплата составляла 330 лари. Это для сравнения", - заявил премьер-министр.

Начало

Первый магазин подарков-эмоций и единый портал-афиша

Запущена единая онлайн-платформа о различных вариантах проведения досуга: на сайте yolo.ge представлена афиша всех городских событий и первый в Грузии онлайн-магазин впечатлений. Портал функционирует на трех языках грузинский, английский и русский. YOLO помогает легко выбрать, как провести свободное время самому и что подарить близким. Открытие проекта состоялось за месяц до Нового года в столице - в самое время, чтобы заранее начать планировать, куда пойти и что подарить близким.

Городская афиша - важная социальная составляющая проекта. На одном ресурсе собраны все события Тбилиси в 15 категориях, а также реализован удобный интерфейс для поиска. Это позволит жителям города быть в курсе всех мероприятий, а организаторам получать больше гостей на свои события.

'Когда мы дарим подарок, мы проявляем любовь и хотим, чтобы наш близкий человек испытал удовольствие! Мы предлагаем дарить не материальные подарки, а подарки-впечатления, которые запомнятся на всю жизнь", - говорит Сергей Белый, основатель компании.

Все поларки-впечатления мож

отдых и SPA/здоровый образ жизни.Подарки-впечатления есть для детей и взрослых, мужчин и женщин, для семей, влюбленных и коллег по работе. Например, можно научиться танцевать танго, сходить на романтический ужин, заняться гончарным делом или освоить навыки верховой езды. Стоимость подарков-впечатлений не отличается от цен провайдеров и начинается от 30-40 лари.

"Наши исследования говорят о том, что впечатления и их качество выходят на первый план, опережая материальные вещи. Мы все больше стремимся проявлять любовь, жить здесь и сейчас, быть свободными и радоваться каждому моменту. Yolo - новое слово, которое появилось в 2012 году и расшифровывается, как YouOnlyLiveOnce - ты живешь один раз, а это значит время ярких эмоции?! Отсюда и название проекта", - рассказывает Полина Амаглобели, маркетолог компании.

Разработка проекта велась с ноября 2021 года. Его поддержали Программа развития ООН - UNDP, посольство Германии, общественная организация CareCaucasus, департамент культуры мэрии Тбилиси.

Купить впечатление в полавок основные категории: гастрономия, творчество, активный сайт и выбрать подарок. Есть интересный вариант: можно дения.



взять предложение из пяти возможных подарков, и человек, которого вы хотите обрадовать, сам сделает окончательный выбор. Оплачиваете сертификат на подарок в один клик. Сертификат придет по электронной почте, также можно заказать доставку сертификата в яркой, подарочной упаковке. Код действует 6 месяцев - можно выбрать удобное время, чтобы воспользоваться подарком и получить новые впечат-

Авиасообщение

Рейсы из Пулково в Тбилиси будут выполняться два раза в неделю

Грузинская авиакомпания Georgian Airways начала выполнять регулярные рейсы по маршруту Тбилиси - Санкт-Петербург - Тбилиси. Рейсы из Пулково в Тбилиси будут выполняться два раза в неделю, по средам и воскресеньям. К летнему сезону их планируют сделать ежедневным. После вторжения РФ в Украину, воздушное пространство Европы закрыто для российских бортов. В Пулково обещают: "благодаря удобным стыковкам в аэропорту Тбилиси", самолетами Georgian Airways из Петербурга можно будет летать по более чем 10 международным направлениям.

"Через Тбилиси у пассажиров есть возможность попасть в Ларнаку, Вену, Амстердам, Берлин, Мюнхен и много других городов, куда летает Georgian Airways", - сказал первый заместитель гендиректора Georgian Airways Роберт Оганесян на торжественном мероприятии по случаю начала рейсов в Пулково.

В мае текущего года российский президент отменил визовый режим для граждан Грузии и разрешил возобновить прямое авиасообщение между странами, прекращенное в августе 2019 года. Власти Грузии выдали разрешение на поле-

ты российским авиакомпаниям "Азимут" и Red Wings, a Pocсия - компании Georgian Airways. Полеты начались 19 мая. В июле Georgian Airways запустила рейсы из Москвы в Ниццу с транзитом через Тбилиси.

Возобновление авиасообщения с Россией, для которой закрыто небо ЕС и США, беспокоит прозападную часть населения Грузии, которая, согласно опросам, представляет абсолютное большинство. Неоднократно в Тбилиси проходили акции против возобновления сообщения с РФ, в том числе, у офиса Georgian Airways.

Редактор Лола ТУМАСЯН



Над номером работала Ирина БУРКАДЗЕ

Компьютерное обеспечение Аслан ВАРШАНИДЗЕ